海门市实验中学高一期中试卷

语      文

第Ⅰ卷（50分）

一、（20分，每小题2分）

1．下列各组加点的词注音全都正确的一项是（   ）

A．吮（shǔn）吸   朱拓（tuò）    蹙（cù）缩    惴惴（zhuì）不安

B．形骸（hái）    讪讪（shàn）   歆（xīn）享   少不更（gèng）事

C．喁喁（yóng）   蛮横（héng）   孱（càn）头   残羹冷炙（zhì）

D．畏葸（xǐ）     濯濯（zhuó）   逡（qūn）巡   流觞（shāng）曲水

2、下列短语中有错别字的一组是                              （    ）

A．百无聊赖    牲醴      走投无路    安然无恙

B．恬退隐忍    苑囿      沸反盈天    测隐之心

C．理所当然    辖制      藕断丝连    铜墙铁壁

D．削壁千仞    诡秘      天高地厚    矫揉造作

3、．依次添入下列句中空缺处的关联词语，最恰当的一组是    （    ）
他也真怪，      在最晴朗的日子，      穿上雨鞋，带着雨伞，      一定穿着暖和的棉大衣。他总是把雨伞装在套子里，把表放在一个鹿皮套子里；       连削铅笔的小刀也是装在一个小套子里的。
A．即使   也    而且   就         B．如果   也    同时   就
C．如果   那么  并且   就         D．即使   就    而且   同时

4、依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

①强台风过后，那座房子的几扇木窗全都



了。

②中国外交部发言人章启月发表谈话，


朝美双方保持克制态度，尽快回到四方谈判桌上来。

③中央伸出橄榄枝，台湾方面却认为，与大陆谈判的时机并不成熟，本来可以深入的一轮谈判因此而


了。

A、脱落

敦促

搁浅

B、剥落
  督促
  搁置

C、剥落

敦促

搁置

D、脱落
  督促
  搁浅

5.下列各句中加点的成语运用恰当的一项是 （   ）

A．隐蔽在大荷叶下面的战士们正在聚精会神瞄着敌人射击。

B. 父亲的批评和责备总让他心中不快，但父子之间的感情却还是藕断丝连，割舍不断。

C．这人总想把自己包在壳子里，仿佛要为自己制造一个套子，……现实生活刺激他，惊吓他，老是闹得他六神无主。

D．把他（庄周）让到外宾接待室里，还递过易拉罐可乐。吴主任又黑又圆的脸上凝着经年累月的笑容。

6．下列各句中没有语病的一句是 （   ）

A．从这件事中，说明他在学习上还缺乏自觉刻苦的精神。

B．庄周接过信往外走，吓了一跳，听得背后一声“拜拜”。

C．一个太子或王子是如何的尊贵啊，会如何的被人们像捧天上的星星一样地捧来捧去呀，假如我能够想像，倒不是件没有趣味的事。

D．这就是权。即使仅仅是一把剃刀，但掌握在手里，就有那么一点剃头权，在这点权限里，谁撞在他手里，就得看他的嘴脸，听他的发落。

7．下面各项对划线句句意的判断正确的一项是（  ）

我因为常见些但愿不如所料，以为未必竟如所料的事，却每每恰如所料的起来，所以很

恐怕这事也一律。

A． 常见一些事，本来希望它像自己所预料的那样发生，但确实发生了。

B． 常见一些事，本来不希望它像自己所预料的那样发生，也确实没有发生。

C． 常见一些事，本来希望它像自己所预料的那样发生，也以为未必真会发生，却往往还是没有像所预料的那样发生。

D． 常见一些事，本来不希望它像自己所预料的那样发生，也以为未必真会发生，却往往还是像所预料的那样发生了。

8．下列句子中，标点符号使用正确的一句是（    ）

A． 我国年满18周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、受教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权；但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。

B． 大约五、六点钟的时候，一场意想不到的灾难突然发生了。

C． “班里发生的这件事原因是什么呢？同学们。”班主任严肃地说。

D． 贺斯认为，不管你演什么，“总要使它单纯，始终一致。”为此，他替戏剧制定了一些“法则”。

9．将下列几句话填在下面的横线上，顺序最恰当的一项是（    ）

①地理的分布   ②它们的胚胎关系   ③以及在地质期内出现的程序   ④生物相互间的亲缘关系

关于物种起源的问题，如果一位博物学家，对于             ，加以思考，那么，我们可以推想得到，生物的种和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的。

A．③①②④        B、②④①③         C、①③④②         D、④②①③
10．下列有关文学常识的表述，错误的一项是（    ）
A．孙犁的散文小说集《白洋淀纪事》显示出淡雅疏朗的诗情画意与朴素清新的泥土气息的完美统一的艺术风格。
B．司马迁，字子长，东汉伟大的史学家、文学家。其所著的编年体通史《史记》被鲁迅评为“史家之绝唱，无韵之离骚”。
C．鲁迅的小说集有《彷徨》、《呐喊》。《祝福》选自《彷徨》
D．贾谊，西汉著名政论家、文学家。世人称贾生。著有《新书》，《过秦论》是其中著名篇章，分为上、中、下三篇，课文所选为上篇。
二.(12分，每小题3分)

阅读下面文段,回答11--14题

黄昏来时翠翠坐在家中屋后白塔下，看天空为夕阳烘成桃花色的薄云。十四中寨逢场，城中生意人过中寨收买山货的很多，过渡人也特别多，祖父在溪中渡船上，忙个不息。天已快夜，别的雀子似乎都休息了，只杜鹃叫个不息。石头泥土为白日晒了一整天；草木为白日晒了一整天，到这时节各放散出一种热气。空气中有泥土气味，有草木气味，还有各种甲虫类气味。翠翠看着天上的红云，听着渡口飘来乡生意人的杂乱声音，心中有些儿薄薄的凄凉。

       黄昏照样的温柔，美丽和平静。但一个人若体念或追究到这个当前一切时，也就照样的在这黄昏中会有点儿薄薄的凄凉。于是，这日子成为痛苦的东西了。翠翠在成熟中的生命，觉得好象缺少了什么。好象眼见到这个日子过去了，想要在一件新的人事上攀住它，但不成。好像生活太平凡了，忍受不住。于是胡思乱想：

      “我要坐船下桃源县过洞庭湖，让爷爷满城打锣去叫我，点了灯笼火把去找我。”

她便同祖父故意生气似的，很放肆的去想到这样一件不可能的事情。且想象她出走后，祖父用各种方法寻觅她都无结果，到后无可奈何躺在渡船上。    

       “人家喊：‘过渡，过渡，老伯伯，你怎么的!不管事!’‘怎么的?我家翠翠走了，下桃源县了!’‘那你怎么办?’‘怎么办吗?拿了把刀，放在包袱里，搭下水船去杀了她！’……”

       翠翠仿佛当真听着这种对话，吓怕起来了，一面锐声喊着她的祖父，一面从坎上跑向溪边渡口去。见到了祖父正把船拉在溪中心，船上人喁喁说着话，小小心子还依然跳跃不已。

      “爷爷，爷爷，你把船拉回来呀!”

那老船夫不明白她的意思，还以为是翠翠要为他代劳了，就说：“翠翠，等一等．我就回来!”

      “你不拉回来了吗?”

      “我就回来!”

      翠翠坐在溪边，望着溪面为暮色所笼罩的一切，且望到那只渡船上一群过渡人，其中有个吸旱烟的打着火镰吸烟，把烟杆在船边剥剥地敲着烟灰，就忽然哭起来了。

11．黄昏到来，边城平静而美丽，翠翠的心中却有薄薄的凄凉，其中最重要的原因是(  )

A． 生意人来来往往，声音杂乱，叫人生烦。

B．草木为白日晒了一整天，散发出的各种气味令人生烦。

    C．杜鹃啼叫，人们来往繁杂、紧张，使人心情不爽。

    D．生活太平凡，内心骚动、萌发的爱无法表达。

12．翠翠想象离家出走以后会遇到的情形，不合文意的一项是（  ）

A． 自己出走以后被坏人所害。

B． 坐船下桃源，出洞庭，到外面寻求到了“不平凡”的生活。

    C．自己出走后爷爷到处寻觅。    

    D．爷爷到处寻觅无果后的伤心。    

13．翠翠想离家出走，表明她怎样的心态，分析不当的一项是（   ）

    A．是心中萌发朦胧的爱而无法表达的结果。

    B．山里的生活单调，希望过上一种“不平凡”生活的朦胧意识。

C．厌恶与外公相依为命，反映她叛逆的性格。

D．情窦初开，由幼稚到成熟的必然的心理反映。

14．翠翠从“薄薄的凄凉”到“哭起来”，其少女的心理是复杂的。分析不正确的一项是（   ）

    A．翠翠对爷爷不了解自己的心事，埋怨、委屈一起涌上心头，因而“哭起来”。

    B．翠翠想到自己的孤苦伶仃，无人理睬，悲从中来，因而“哭起来”。

    C．翠翠想到父母的悲剧，也为自己的命运感到悲伤，因而“哭起来”。

    D．翠翠等不到傩送的山歌，得不到自己心爱的人的爱情，因而“哭起来”。

三、（18分，每小题3分）

15．对下列加点词语活用情况的归类，正确的一项是（   ）

①项伯乃夜驰之沛公军


②此其志不在小
③素善留侯张良



④项伯杀人，臣活之

⑤常以身翼蔽沛公



⑥沛公旦日从百余骑来见项王

⑦吾得兄事之




⑧交戟之卫士欲止不内

⑨道芷阳间行




⑩沛公今事有急
A、①⑤⑩ / ② / ③⑧⑨ / ④⑥⑦

B、①⑤⑦⑨ / ②⑩ / ③ / ④⑥⑧

C、①⑦⑩ / ②⑤⑨ / ②⑧ / ④⑥

D、①⑨ / ⑤⑦⑩ /  ②③⑥ / ④⑧
16．下列句中全不含通假字的一项是：

A、 合从缔交，相与为一

  是故明君贵五谷而践金玉

B、 张良出，要项伯             梦见夫人据案其身哭矣

C、 或取诸怀抱，悟言一室之内
   纵江东父老怜而王我，我何面目见之

D、乃瞻衡宇，载欣载奔         覆武其上，蹈其背以出血

阅读下面一段文言文，完成17—20题

   荆轲奉樊於期头函，而秦武阳奉地图匣，以次进。至陛下，秦武阳色变振恐，群臣怪之，荆柯顾笑武阳，前为谢曰：“北蛮夷之鄙人，未尝见天子，故振慑，愿大王少假借之，使毕使于前。”秦王谓轲曰：“起，取武阳所持图！”

轲既取图奉之，发图，图穷而匕首见。因左手把秦王之袖，而右手持匕首椹之。未至身，秦王惊，自引而起，绝袖。拔剑，剑长，操其室。时恐急，剑坚，故不可立拔。荆轲逐秦王，秦王还柱而走。群臣惊愕，卒起不意，尽失其度。而秦法，群臣侍殿上者，不得持尺兵；诸郎中执兵，皆陈殿下，非有诏不得上。方急时，不及召下兵，以故荆轲逐秦王，而卒惶急无以击轲，而乃以手共搏之。

是时，侍医夏无且以其所奉药囊提轲。秦王方还柱走，卒惶急不知所为。左右乃曰：“王负剑！王负剑！”遂拔以击荆轲，断其左股。荆轲废，乃引其匕首提秦王，不中，中柱。秦王复击轲，被八创。轲自知事不就，倚柱而笑，萁踞而骂曰：“事所以不成者，乃欲以生劫之，必得约契以报太子也。”

左右既前，斩荆轲。秦王目眩良久。

                                              （节选自《战国策·荆轲刺秦王》）

17．下列句中加点词解释正确的一项是（    ）

A．荆柯顾笑武阳，前为谢曰     谢：感谢

B．秦王还柱而走               还：围绕

C． 群臣惊愕，卒起不意         卒：士兵

D． 乃引其匕首提秦王           引：拔出

18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）

A． 侍医夏无且以其所奉药囊提轲

杀之以应陈涉

B． 秦王惊，自引而起

亚父受玉斗，置之地，拔剑撞而破之

C． 荆柯顾笑武阳，前为谢曰

谁为大王为此计者

D． 因左手把秦王之袖

孝公既没，惠文、武、昭襄蒙故业，因遗策

19．下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是（   ）

A． 而秦武阳奉地图匣，以次进。至陛下

B． 愿大王少假借之

C． 北蛮夷之鄙人
D． 事所以不成者

20．下面对原文的叙述和分析，不正确的一项是（   ）

A． 节选部分描写荆轲与秦王正面交锋，突出了荆轲大智大勇的性格。

B． 面对秦武阳的“色变振恐”，荆轲“顾笑武阳”，并“前为谢曰”，这样既遮掩了秦武阳失常的表情，又颂扬了秦王的威风，使秦君臣疑窦冰释。
C． 在荆轲“逐”秦王时，多用急促的短句，既渲染了千钧一发的紧张形势，又突出了荆轲的英勇无畏。
D． 荆轲被斩后，秦王“目眩良久”，这反衬了荆轲牺牲的威武壮烈。

第Ⅱ卷（共100分）

四、（20分）

21．把下列句子翻译成现代汉语（15分）

（1） 斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从。《过秦论》（3分）

译文：                                                                           

（2） 竖子不足与谋！夺项王天下者必沛公也。吾属今为之虏矣！《鸿门宴》（3分）

译文：                                                                         
（3） 所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。《鸿门宴》（3分）

译文：                                                                    
（4） 今乃弃黔首以资敌国，却宾客以业诸侯……《谏逐客书》（3分）

译文：                                                                       
（5） 武益愈，单于使使晓武，会论虞常，欲因此时降武。《苏武牧羊》（3分）

译文：                                                                       

22．根据课文内容填空（5分）

（1） 一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？                         

（《过秦论》）
（2） 此地有崇山峻岭，            ，                   ，映带左右。（《兰亭集序》）

（3）                      ，俯察品类之盛，                      ，足以极视听之娱，信可乐也。（《兰亭集序》）

（4） 既自以心为形役，奚惆怅而独悲？                    ，                   。

（《归去来兮辞》）

（5）或命巾车，            。                         ，亦崎岖而经丘。（《归去来兮辞》）

五、（20分）

㈠阅读下面的选段，完成23—25题。（8分）

现在人们认识到，极光一方面与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流有关，这种粒子流通常称为太阳风。由此可见，形成极光必不可少的条件是大气、磁场和太阳风，缺一不可。具备这三个条件的太阳系其他行星，如木星和水星，它们的周围，也会产生极光，这已被实际观察的事实所证明。
地磁场分布在地球周围，被太阳风包裹着，形成一个棒槌状的腔体，它的科学名称叫做磁层。为了更形象化，我们打这样一个比方，可以把磁层看成是一个巨大无比的电视机显像管，它将进入高空大气的太阳风粒子流汇聚成束，聚焦到地磁的极区，极区大气就是显像管的荧光屏，极光就是电视屏幕上移动的图像。但是，这里的电视屏幕不是18英寸或24英寸，而是直径为4000公里的极区高空大气。通常，地面上的观众，在某个地方只能见到画面的1/50。在电视显像管中，电子束击中电视屏幕，因为屏上涂有发光物质，会发射出光，显示成图像。同样，来自空间的电子束，打入高空大气层时，会激发大气中的分子和原子，导致发光，人们便见到了极光的图像显示。在电视显像管中，是一对电极和一个电磁铁作用于电子束，产生并形成一种活动的图像。在极光发生时，极光的显示和运动则是由于粒子束受到磁层中电场和磁场变化的调制造成的。

23．文章第一段最后一句“这已被实际观察的事实所证明”的“这”指代的内容是什么？（2分）

答：                                                                 

24．文章第二段提供的主要信息是                                              

                                        （3分）

25．用简练的语言概括极光是怎样形成的。（3分）

答：                                                                      

（二）阅读下面的文字，完成26--29题（12分）

                            春 之 怀 谷

                           张晓风

春天必然曾经是这样的：从绿意内敛的山头，一把雪再也撑不住了，噗噗一声，将冷面笑成花面，一首澌撕然的歌便从云端唱到山麓，从山麓唱到低低的荒村，唱入篱落，唱入一只小鸭的黄蹼，唱入软溶溶的春泥——软如一床新翻的棉被的春泥。那样娇，那样敏感，却又那样混沌天涯。一声雷，可以无端地惹哭满天的云，一阵杜鹃啼，可以斗急了一城的杜鹃花。一阵风起，第一颗柳都吟出一则则白茫茫、虚漂漂、说也说不清、听也听不清的飞絮，每一丝飞絮都是株柳的分号。反正，春天就是这样的不讲理、不逻辑，而仍可以让人心平气和。

       春天必然曾经是这样的：满塘叶黯花残的枯梗抵死苦守一截老根，北地里千宅万户的屋梁受尽风欺雪扰犹自抱着一团小小的空虚的燕巢。然后，忽然有一天，桃花把所有的山村水廓都攻陷了，柳树把皇室的御沟和民间的江头都控制住了——春天有如旌旗鲜明的王师，因为长期虔诚的期盼祝祷而美丽起来。

       而关于春天的名字，必然曾经有这样的一段故事：在《诗经》之首，在《尚书》之前，在仓颉造宇之前，一只小羊在啮草时猛然感到的多汁欢快，一个孩子在放风筝时猛然感觉到的飞腾，一双患风湿痛的腿的猛然间感到的舒活，千千万万双在溪畔在江畔浣纱的素手所猛然感觉到的水的血脉……当他们惊讶地奔走互告的时候，他们决定将嘴噘成吹口哨的形状，用一种愉快的耳语的声量来为这季节命名——“春”。

       鸟又可以开始丈量天空了。有的负责丈量天的蓝度，有的负责丈量天的透度，有的负责用那双翼丈量天的高度和深度。而所有的鸟全不是好的数学家，他们吱吱喳喳地算了又算，核了又核，终于还是不敢宣布统计数宇。

       至于所有的花，已交给檐前的老风铃去一一记忆、一一垂询。

       春天必然曾经是这样，或者，在什么地方，它仍然是这样的吧?穿越烟囱与烟囱的黑森林，我想走访那踯躅在湮远年代中的春天。
26．根据文意理解：“一首澌澌然的歌”具体所指的内容是什么?（2分）

    答：                                                                        

27．根据主旨分析：如何理解“穿越烟囱与烟囱的黑森林，我想走访那踯躅在湮远年代中的春天”？（4分）

    答：                                                                         

28．文章前后反复写到“春天曾经是这样的”，这样写在表达上有什么作用?（2分）

    答：                                                                          

29．下列对文章的分析和鉴赏，错误的两项是（   ）（4分）

    A．标题“春之怀谷”的意思是“对春天深深地怀念”，体现作者对美好未来的渴盼之情。

B．本文运用比喻、拟人的修辞手法和诗化的语言，把春景写得美不胜收。

    C．作者采用写实的方法，形象细腻地描绘了美丽宜人、生机勃勃的春景。

D．抒发对自然春景的想像和怀念、向往之情，又衬托出作者对都市生活的某种厌倦。

E．在作者的笔下，春天是美丽的、充满生机的，同时又是娇气、敏感的，不可捉摸的。

六、（60分）

30．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

有一个孩子不小心摔倒了，母亲用淡盐水为他轻轻檫洗伤口周围。当盐水流到伤口的创面时，孩子疼得哭了起来。有路人指责这位母亲太无情，可她却说：“这点疼算啥？孩子今后的生活路上还会有更多的苦和疼呢！他现在就应该学会有勇气不怕疼才行……”

有人说：“生活中缺不得盐，而苦则是生命的盐。”也有人说：“要想甜，加点盐。”

那么，苦是否一定是生命之盐呢？请根据以上材料，或发表看法，或编写故事，自定立意，自拟题目，文体不限，不少于800字。

语文参考答案

1． D（A朱拓tà  B少不更gēng事  C蛮横hèng）2、B  3、A  4、A  5．A（B“藕断丝连”多指夫妻或男女之间；C“六神无主”形容惊慌或着急而没有主意，与句意不符；D“经年累月”形容时间长，与句意不符。）  6．C（A缺主语，去掉“从”“中”；B语序错误；D关联词“即使”运用错误）  7．D  8．A  9．D  10．B  11．D  12．A

13．C  14．D  15．B  16．C  17．B   18．C   19．B 

 20．C（用短句没有突出荆轲性格的作用）
21．（1）（他们）砍下树木当武器，举起竹竿当旗帜，天下人如同云一样聚集起来，回声似的应和他，都带着粮食，影子似地跟着他。

（2）这小子不值得和他共谋大事！夺取项王天下的人一定是沛公。我们都要被他俘虏了！

（3）派遣将领把守函谷关，是为了防备其他盗贼的出入和意外的变故。

（4）现在抛弃百姓来帮助敌对的国家，驱逐客卿来使诸侯成就功业。

（5）苏武渐渐痊愈了，单于派使者通知苏武，共同判定虞常的罪，（同时）想就这个机会使苏武投降。

22．（1）仁义不施而攻守之势异也   （2）茂林修竹   又有清流激湍    （3）仰观宇宙之大     所以游目骋怀      （4）悟以往之不谏   知来者之可追   （5）或棹孤舟  既窈窕以寻壑

23．太阳系中的某些行星因具备了形成极光的三个必备条件，在它们周围也会产生极光
24．用在电视显像管中形成图像作为例子，形象地说明极光是如何在磁层中形成的。

25．磁层把太阳风粒子流汇聚成电子束，电子束在进入高空大气层时激发大气中的分子和原子并导致其发光，形成极光。

26．(借喻)雪溶时潺潺的水流声。

27．作者希望从工业化的都市的压抑和污浊中走出，去追求传统的人文的自然的春天，体现对美好未来的渴盼。

 28．前后照应，结构全文(为全文立骨)

29．C E（C主要运用想象，非写实；E“不可捉摸的”错）

30．略
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